Жақсы №1 орта мектебі бойынша 2018-2019 оқу жылының тәрбие жұмысы бойынша І тоқсан есебі.

Мектебімізде тәрбие жұмысы тәрбиенің негізгі бағыттарын негізге ала отырып жүргізілді.
Қазақстандық патриоттық және азаматтық тәрбие, құқықтық тәрбие
Рухани – адамгершілік тәрбие
Ұлттық тәрбие
Отбасы тәрбиесі
Еңбек, экономика және экологиялық тәрбие
Көпмәдениетті және көркем – эстетикалық тәрбие
Зияткерлік тәрбие, ақпараттық мәдениет тәрбиесі
Дене тәрбиесі, салауатты өмір салты
Мектептегі тәрбие жұмысы мектеп міндеттері және алға қойған мақсаттарына сәйкес жүзеге асты. Барлық ұйымдастырылған кештер оқу және тәрбие жүйесіне тікелей байланысты. Бұл жұмыстар басты мақсаттарды орындау үшін, мектептегі оқу жүйесінің, оқу және тәрбие жүйесінің жоғарлауы үшін, жан-жақты жеке тұлға ретінде дамыған Қазақстандық патриоттыққа, азаматтыққа тәрбиелеу болып табылады.
Тәрбие жұмысының тақырыбы: «Қазақстандық әрбір азаматтың өзіне деген сенімі мен патриоттық көзқарасын қалыптастыру».
Тәрбие жүйесін негізге ала отырып, келесі міндеттер мен мақсаттар анықталады.
Мектептегі тәрбие жұмысының мақсаты: Оқушылардық жоғары патриоттық санасын қалыптастыру үшін, сонымен қатар болашақ мамандардың кәсіби – тұлғалық қалыптасуы үшін қажетті жағдай жасау арқылы оқушыларды тәрбиелеудің тиімділігін күшейту, азаматтық парыз бен конституциялық міндеттерді орындауға дайындықты тәрбиелеу.
Бірінші бағыт – Қазақстандық патриотизм және азаматтық тәрбие, құқықтық тәрбие:  1 қыркүйек білім күніне арналған «Ата Заңымды ардақтайық!» тақырыбында дөңгелек үстел өткізілді. 1 желтоқсан «Бірінші президент» тақырыбында сынып сағатары, концерттік бағдарламалар өткізілді. «Елімнің патриоты» тақырыбында өткен аудандық байқауда оқушыларымыз жүлделі орындарға ие болды. «Менің Қазақстаным – менің мақтанышым!» тақырыбында бояулар сайысы 4-6 сыныптар арасында болды. 
«Қызым үйде- қылығы түзде» пікірталас 7-10 сынып оқушыларымен Абилшинова А. және Маулит Ғ. өткізді. Жасөспірімдер арасында ақша жинауды болдырмау мақсатында сауалнама алдынды. Сауалнама 5-11 сыныптар оқушыларының асасында өткізілді. Сауалнама қорытындысы бойынша ақша жинау, бір-біріне күш көрсету жоқ екендігі анықталды. «Құқықтық сауаттылық» тақырыбында әңгіме өткізілді. 
Екінші бағыт - Рухани-адамгершілік тәрбиесі. Жоспарға сай түрлі іс-шаралар өткізілді. Оқу жылы басында дәстүрге айналған «Мектепке жол» акциясы өткізілді. Кірісі төмен көпбалалы отбасы балалары мектепке қажетті киімдермен толық қамтылды. Сонымен қатар «Қырық бес кітап» жобасы ла іске асырылуда. Оқушыларымыз өздері оқыған кітаптарымен жолдастарымен бөлісіп, әңгімелеседі. Қарттар күніне орай 1-11 сыныптарда ашық тәрбие сағаттары өткізілді. Оқушылар ата-әжелеріне арнап тәтті дастарған, концерттік бағдарлама дайындады. «Күз береке, күз мереке» тақырыбында 1-4 сыныптар арасында сайыс өткізілді. «Күз ханшайымы-2018» сайысы 8-10 сыныптар арасында өткізілді. Аудандық театр байқауына қатысып «Авторлық шеберлік» номинациясын жеңіп алдық. Облыстық өлкетану бағытында өткен «Баубек батыр» тақырыбында жасалған жұмыс І орынды жеңіп алды. 
Үшінші - Ұлттық тәрбие:  Қыркүйек айында «Тіл достықтың кепілі» тақырыбында онкүндік өткізілді. «Дара дауыс» тақырыбында халық әндерінен жұлдыз аралық сайыс өткізілді. «Мәңгілік елдің ұлы тарихы» тақырыбында дөңгелек үстел өткізілді. «Жат қылықтардың  қыздар тағдырына әсері» тақырыбында  әңгімені 10-сынып оқушылары арасында  медбике Дюсюпова Ж.Т өткізді. Сынып жетекшілері мен қыз балалар медбикелерге өздерін толғандыратын сұрақтарын қойып, нақты жауап алынды.
Төртінші - Отбасы тәрбиесі:  «Зорлық – зомбылықсыз балалық шақ» тақырыбында ата-аналар жиналысы өткізілді. «Отбасы – тәрбиенің басты ұясы» тақырыбында ата-аналар комитетінің отырысы өткізілді. «Алтын күз» мерекесі де жоспарлы түрде өткізілді. «Қазақставндық отбасы» тәрбиесі күніне арналған іс-шаралар да жоспар бойынша жүргізілді. «Бала тәрбиесі – отбасынан басталады» тақырыбында дөңгелек үстел ұйымдастырылды. «ХХІ ғасыр: Ата- ана өз балаңа үлгі бол» конференциясы 1-11 сынып ата-аналарымен өткізілді. 
Бесінші - Еңбек, экономикалық және экологиялық тәрбие:  «Менің болашақ мамандығым» тақырыбында 9-11 сынып оқушылары арасында сауалнама алынды. Оқушының  өзі таңдайтын мамандық  туралы ойын бір жүйеге келтіріп, дұрыс таңдау жасауына көмектесу, өз бетінше шешім қабылдап, өзіндік мақсатын айқындай білу қабілеттілігін арттыру, жауапкершілік, міндеттілік, зерттеушілік  әрекетін іске асыру мүмкіндіктерін кеңейту, оқушының тұлғалық және өмірлік өзін-өзі тануын қамтамасыз ететін болашақ  кәсіби  бағдарына сәйкес дербес дамуына жағдай жасау.  
Алтыншы – Көпмәдениетті  және көркем эстетикалық тәрбие:
    «Ән көңілдің ажары» жобасын 3-4 сынып оқушылары арасында халық әндері байқауын  музыкалық жетекшіміз  Қамбаев Ж өткізді. «Ассамблея-бірлікке шақырар жол» тақырыбындағы  шығармалар сайысын  6-8 сыныптар арасында  Куйшугулова Г және Каскаева Л.Б өткізді. Мақсаты: Президент Нұрсұлтан Назарбаевтың Жарлығымен Қазақстан Халқы Ассамблеясының жылы болып жарияланды. Қазақстан халқы Ассамблеясы дүние жүзіндегі татулық пен түсіністікті сақтаудағы теңдессіз ұйым ретінде бағаланады. Түрі басқа болғанмен, тілегі бір жүздеген ұлт елдегі бірлікті бекемдей түсуге негіз қалаған достық пен татулықты ту етіп ұстанып, ұлттық - мәдени салт-дәстүрлерімізді, әдеп-ғұрып, өнер мен мәдениетті қалыптастыра отырып дамыту, кейінгі ұрпаққа өнегесі мол тәлім тәрбие беру. «Ал, қанеки, қыздар-ай » қыздар арасында сайысты Адилшинова А. өткізді. 
Жетінші - Зияткерлік тәрбие, ақпараттық мәдениет тәрбиесі: 
«Ғажайып алаң» интеллектуалдық ойынын Кантарбаева А. С. өткізді. Бұл ойынның мақсаты «Оқу инемен құдық қазғандай», – еңбекті сүйе білуге, өз уақытын дұрыс пайдалана алуға, ұқыптылыққа, тазалыққа, шапшандылыққа тәрбиелеу болып табылды. Ойынға 8-11 сынып оқушылары қатысты. Оқушылар өз білімдерін ортаға салды. «Қаладағы үш күн» жобасын 11-сынып оқушысы Хамит А. қорғады. «Мың бір мақал, жүз бір жұмбақ »  атты сайыс сабақты Адилшинова А. өткізді. 
Сегізінші - Дене тәрбиесі, салауатты өмір салты:  Тұмаудың алдын алу бойынша  «Тұмаудан сақтанайық» сынып сағаттары өткізілді. Тұмаудан сақтанудың алдын алу жолдары туралы оқушыларға толық ақпарат берілді. «Нашақорлық, токсикоманияның зияны» туралы Абылхаирова А. және Кенжебаева А. 5-8 сыныптар арасында әңгіме өткізілді. 9-11 сыныптар арасында Ахметова М. дебат өткізді. «Толағай» отбасылық ойыны бастауыш сынып оқушылары арасында өткізілді. 6 отбасы қатысты. Кезеңдерден сүрінбей өткен отбасылдар өздерін жақсы жағынан көрсетті. Кезеңдер бойынша сүрінбей өткен Бейсековтер отбасы ерекше шығып І орынға ие болды. «Осенний листопад» туристік конкурсына қатысып мектеп оқушылары ІІІ орынды жеңіп алды. «Қауіпсіз ережелерін сақта»,  «Дұрыс тамақтана білесің бе?» тақырыпта әңгімелер өткізілді. 

