
Жақсы №1 орта мектебінде «Өмірге Ия деп айт!» ұранымен өткізілген  науқанның ақпараты   
       «Өмірге Ия деп айт!» ұранымен өткізілген  науқанның мақсаты: Баланың денсаулығына  зиян келтіретін ақпараттың, насихат пен үгіттің теріс ықпалынан қорғау мәселелеріне  халықтың назарын аударту; ата-ана жауапкершілігін насихаттау; денсаулығына зиян келтіретін, кері әсерін тигізетін әлеуметтік желінің ықпалына ұшыраған балаларға көмек көрсету.
        Интернет желісіндегі  «Синий кит» «Тихий дом» және т.б ойындарына  кірмеу туралы ата-аналарға мәлімет беріліп, жауапкершілікпен қарауға шақырдық.
      Сонымен қатар науқан барысында көптеген алдын-алу жұмыстары жүргізілді.  Атап айтсақ «Мен өмірді таңдаймын» тақырыбында                            8-11сынып; «Өз өміріңді бағала» 5-6 сынып оқушыларына сынып сағаттары өткізілді. «Зорлық зомбылықсыз балалық шақ» тақырыбында 1-11 сынып оқушыларымен сынып жетекшілер тәрбие сағаттарын өткізді. 
      Мектеп медбикесі  оқушыларды дене зақымдануына байланысты толық тексеріп отырды.
       «Қуанышта өмір сүр» тақырыбында 1-4 сынып оқушыларымен суреттер сайысын сурет пәнінің мұғалімі өткізді. 
         «Балалардың қауіпсіздігін сақтаңыз» тақырыбында ата-аналар жиналысында мектеп психологы  жаднама таратты.  Сондай-ақ «Мен өмірді сүйемін» тақырыбында  5-11 сынып оқушылары арасында  позитивті көзқараста  оқушылардан шығарма алынды. Шығармаға 125  оқушы қатысты. Бұндағы мақсатымыз суицидке жақын балаларды анықтап, дер кезінде көмек көрсету.  Оқушылар өз ойларын жақсы жеткізген. Барлық балалардың өмірге деген құлшынысы өте жоғары. Алдағы болашағын болжай білетіндігін көрсетті. Өмір адамның ең басты құндылығы екенін түсінеді. Ізгілікке үйренуге шақырған.  Кейбір оқушылар ата-анасы, бауырлары қасында болғанның өзі бақыт екенін жазған. Ешқандай оқушыда өмірге деген теріс көзқарас байқалмайды. 
         «Мен өмірді таңдаймын» тақырыбында  мектеп психологы 5-11 сынып оқушыларына видео ролик көрсетті. Оқушылар соңында өз ойларын ортаға салып, талқылады.
          Дәл осындай тақырыпта мектеп тәлімгері «Мен өмірді таңдаймын» тақырыбында оқушылармен флеш-моб ұйымдастырды. 
           Балалардың психологиялық көңіл-күйлерін сырттай бақылау үстінде болдық. Ешқандай балада психологиялық ахуал туындаған жоқ. 
        Психологиялық сүйемелдеу барысында  тренинг және сауықтыру терапиялары өткізілді. «Бақытты балалық шаққа саяхат», «Бақытты балалық шақ», «зорлық –зомбылықты болдырмау» «Өмір тамаша» т.б тренингтер өткізілді. 
         Қазіргі таңда мектептегі сенім телефоны және сенім жәшігі  жұмыс істеп тұр. 
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